

### 关注第十二届全国少数民族传统体育运动会



2024年11月22日星期五 责编/凌翠云 美编/孙春艳

# 中华一家亲 天涯若比邻

### -京琼两地运动员开展文化交流活动

新华社三亚11月21日电(记者刘博、许仕豪)第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕在即,北京和海南两地代表团的运动员以运动会为平台,相聚在一起,开展了一场交流活动,在分享和沟通中增进友谊、增强认同。

近处小桥流水,远处青山掩映,在海南省三亚市大茅远洋生态村,海南省代表团和当地群众热情地迎接了北京市代表团运动员们的到来。"久久不见久久见,今日见了还想见,见到朋友笑眯眯……"一首改编的海南民歌《久久不见久久见》,让彼此熟络起来。

一曲海南民歌过后,北京市代表团 舞狮队表演了《狮韵中华》,两只栩栩 如生的舞狮随着音乐人场,欢快地舞动着,引得海南省代表团运动员和当地群 众拍手叫好。

清脆的竹竿敲打声配合着动感的音 乐节奏,三亚当地群众身穿黎族服饰进 行竹竿舞表演,只见舞者们轻盈地跳跃 在竹竿之间,时而单脚点地、时而双脚 并拢,身姿矫健。

竹竿舞表演过后,海南省代表团运动员们主动邀请北京市代表团运动员们体验"跳竹竿"。双方手牵手跳跃在竹竿间,脸上洋溢着快乐的表情。

空竹在空中穿梭,其动作灵活多变,令人目不暇接。北京市代表团空竹队表演了《俏花旦——集体空竹》,生

动诠释了北京民族传统体育的独特魅力,展现了特色鲜明的京味文化。

台下各族群众看完精彩的空竹表 演,纷纷上前体验空竹是如何转起来 的。

"姐姐,我也想学这个空竹表演。" 海南省代表团运动员李颖颖说。

"好,保持平衡,抬起来,右手使 劲。"北京市代表团运动员李丽平指导 造

几番尝试下来,李颖颖手中的空竹 转起来了,双方的友谊也建立起来了。 "我刚学会了空竹,她们也体验了竹竿 舞,通过这样的交流活动,能够学习各 个地方的不同文化,让中华民族团结一 家亲。"李颖颖说。

李丽平表示,今天感受到海南人民的热情,这种形式的活动特别生动,深刻感受到中华民族是一个团结的、多元一体的大家庭

一张张笑脸、一声声问候、一句句 祝福……各族群众在欢乐的氛围中分享 着彼此的故事,增进相互之间的了解和 友谊,促进了民族团结,进一步增强文 化认同和文化自信。

这是一场民族团结的盛会、一场群 众体育的盛会。第十二届全国少数民族 传统体育运动会将于22日开幕,来自全 国56个民族的近万名运动员和嘉宾将齐 聚南海之滨,共襄盛举。

#### 四川代表团板鞋竞速队积极备寒

## 期待赛后去看海?安排!

南国都市报11月21日讯(记者余育桑)11月21日上午,风和日丽,第十二届全国少数民族传统体育运动会板鞋竞速会场呈现一副热火朝天的景象,长条的木质板鞋和跑道摩擦,时不时发出"嗒、嗒、嗒"的声音。四川代表团队伍正在熟悉场地、调整参赛器械,积极备战即将到来的比赛。

"预备,跑!"随着辅助人员的手势落下,四川代表团板鞋竞速的三名队员,步伐一致,相互配合,在两块木质的板鞋上健步如飞。木板和地面摩擦都伴随着清脆的撞击声,节奏明快。

"不要着急,要相互配合,步伐一致。"四川代表团板鞋竞速的领队韩勇在跑道旁一边拿着摄像机拍摄队员们训练时的动作,一边指导队员。韩勇告诉记者,板鞋竞速要3名选手在两块木板上保持高度的默契与协作,步伐和速度保持一致才能前行得更远,只要任何一个人犹豫、迟疑,板鞋都会停滞不前。

"重心往前移还能更快。""你们训练了多长时间?""木板上的螺钉调试要扭紧。"在训练间隙,四川代表团的队员们和其他选手分享着每次在跑道上的经验与心得。他们互相指出不足,互相鼓励,互相支持。

"在今年1月份的时候开始接触板鞋竞速,这是需要很高的默契度才能完成的运动。"四川代表团板鞋竞速的队员甲拉云锋训练完后和记者说,在刚练习板鞋竞速的时候膝盖上都是伤痕,经过不断地和队友磨合、训练,逐渐有了默契,板鞋才能前行得更快更远。

甲拉云锋说,他和队友们都是第一次来到海南,而且是在彝族新年期间来参加这场全国性的盛会,今年的新年愿望是在比赛后能一起去海边感受大海的温暖和舒适。

韩勇说,孩子们都出生在大山里,难 得来一趟海南,在比赛结束后会选一天 带这群孩子去海边走走。

# 运动会各代表队进行秋千项目赛前场地适应 大家一起荡秋千



选手在进行适应性训练。记者 汪承贤 摄

南国都市报11月21日讯(记者陈望)"大茅远洋生态村风景优美,空气清新,我们很享受能在这里进行秋千项目比赛。"浙江省代表队运动员曾梦雅说。11月20日下午,第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)的各参赛代表队来到三亚大茅远洋生态村,进行秋千项目赛前场地适应。

秋千,俗称"荡秋千",流行于我国 东北、中南、西南等地区,具有悠久的 历史。秋千比赛分设单人、双人赛,项 目分高度比赛和触铃比赛。高度比赛 以在规定的试荡次数内荡达的最高点 来计算成绩,触铃比赛是以在规定的 高度上和时间内运动员触铃的次数来 计算成绩。

秋干比赛场地在大茅远洋生态村的草地上进行,秋干架高12米,起荡台高1.3米。在高度比赛中,选手均有6次试荡机会,触铃比赛中则只限1次。

## 弘扬文化的舞台 民族团结的盛会

#### (上接02版)

今年9月,习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上指出,各民族文化相通,是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因。各民族文化互鉴融通、兼收并蓄,逐渐超越地域乡土、血缘世系、宗教信仰,汇聚形成具有强大凝聚力和吸引力的中华文化,形成了中华文明多元一体的格局。

新中国成立75年来,我国民族团结进步事业取得的伟大成就,已经证明中华民族共同体的形成和发展是历史必然。和合共生、美美与共,在中华民族大家庭中,我们共同书写着历史,在交融中共存,在开放中发展,新时代的幸福美好生活正在各族人民手中创造。

第十二届全国少数民族传统体育运

动会将会展现各民族美好幸福生活的缩影。云南代表团带来7个表演项目,进一步展现"党的光辉照边疆、边疆人民心向党"的团结风貌。特别是《菌儿丰收赛》《鼓语欢腾》《柚子飘香》《竞速彩蓬》等项目,编排融入了地域元素、文化价值、生产生活气息,生动展现边疆民族地区各族群众的幸福生活。

这是一场群众体育的盛会。少数民族传统体育有广泛的群众基础,通过参与这些具有民族特色的体育项目,人们能够感受到运动的快乐,激发出对体育的热爱和参与热情。内蒙古代表团将带来表演项目"抢枢",这是鄂温克族流传下来的一个古老的竞技游戏项目,同时也被蒙古族、达斡尔族、鄂伦春族等所接受,已经成为一项各族同胞共享的

文化民俗

这是一场民族团结的盛会。各民族 兄弟姐妹齐聚三亚,在共学共乐、积极昂 扬的氛围中展示多姿多彩的民族文化, 在欢乐的氛围中分享彼此的故事,增进 相互之间的了解和友谊,促进民族团结, 进一步增强文化认同和文化自信。一张 张笑脸、一声声问候、一句句祝福……在 这场运动会中,各民族来宾都将深切体 会中华文化的博大精深,深切感悟民族 团结的浓厚氛围,深刻感受到中华民族 是一个团结的、多元一体的大家庭。

海南,因改革开放而生,因改革开放而兴。当前,海南自由贸易港建设成型起势,正成为中国开放的高地、投资兴业的热土。本届运动会将向各族群众展示海南自由贸易港建设成果,让各族

群众实地感受海南全面深化改革开放和 建设中国特色自由贸易港的新发展新变 化,共建共享中国特色自由贸易港发展 新机遇。

这次运动会,必将为海南省和三亚市留下一批宝贵的赛会成果,也将进一步促进各族群众血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲,推进中华民族共同体建设,巩固发展中华民族大团结。

这场"最炫民族风"的文化盛宴,既是对各民族独特魅力的精彩展示,也是对民族团结力量的深刻诠释。中华民族一家亲,同心共筑中国梦。赛场内外,都将见证56个民族携手前行,在强国建设、民族复兴的征程上谱写新的华章。

(新华社记者陈良杰、刘博、许仕豪)